

УДК 159.97

*М. А. Радько,
курсант 4-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Е. В. Пуцук,
преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД*

ПСИХОЛОГИЯ КРИМИНАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ: СЕКСУАЛЬНЫЕ ОТКЛОНЕНИЯ И ПОЛОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Актуальность данной темы заключается в том, что сексуальные преступления совершались на протяжении существования общества и продолжают совершаться в настоящее время. Следует отметить, что с целью быстрого выявления потенциальных преступников ученые в настоящее время изучают парафилию сексуальных маньяков и насильников. Такое выражение, как парафилия, используется для описания каких-либо неординарных признаков сексуального поведения.

Половые преступления совершаются вопреки нормам морали, так как психика таких преступников подвержена воздействию такого процесса, как парафилия. Такое поведение преступника определяют возникающие в мыслях различные сексуальные фантазии, которые противоречат общепринятым нормам, действуя вследствие влечения таких фантазий и желаний, преступник ощущает сильный стресс, так как сознательно он все же понимает, что совершение подобных действий ненормально, однако впоследствии совершение такого рода действий помогает ему справиться с внутренними проблемами, разгрузиться, снять свой стресс, раздражительность или, например, головную боль.

Изучение поведения различных преступников в данной сфере преступлений привело ученых к выводу, что парафилия является ведущим процессом в формировании отклонений у насильников. Так, об этом свидетельствует статистический показатель рецидива, который составляет 60 %. Поэтому изучение данной проблемы является одной из основных в настоящее время.

Ученые уже давно задаются вопросом, что же является главной причиной становления маньяка, ведь именно эта информация может стать подспорьем в профилактике совершения будущих преступлений подобного вида. Одна из самых распространенных причин этого явления, как считают исследователи, — сумасшествие или безумие, хотя именно на этапе доказательства причастности насильника к совершению преступления эта версия напрочь отпадает, так как

заключение эксперта в основном дает отрицательный результат. Нельзя не отметить, что такие лица привыкли раскладывать свои преступления на детали, они являются ловкими манипуляторами, а каждое их преступление продумано вплоть до мелочей.

Что же способствует формированию парафилий у серийных сексуальных убийц?

Основную роль в совершении преступлений насильниками играет окружение — родители, другие родственники и близкие люди. Зачастую таким людям не хватило в детстве материнской любви, что дало толчок в формировании у будущего маньяка психических отклонений, таких как жестокость, садизм, что может проявиться только через несколько десятилетий. Многие сексуальные маньяки-убийцы выросли в неблагополучных семьях, где особое место играла жестокость не только по отношению к ребенку, но также и в отношениях родителей. Также можно отметить, что важное место в становлении будущего маньяка занимают его увлечения и занятия в детстве. Многие серийные убийцы в детстве были увлечены различными жестокими занятиями, такими как поджоги, издевательства над животными и сверстниками.

Также следует отметить, что дополнительным фактором возникновения парафилии является неспособность лица к подавлению своего влечения, то есть в результате воздействия на него этих самых «импульсов» он не может контролировать свое поведение.

Как считают ученые, само появление парафилии в психике лица — достаточно сложный процесс. Как правило, парафилия формируется в связи с объединением биологических и социальных факторов. К ним относятся семейное насилие, инцест, алкоголизм, плохая наследственность, различные патологии, например, беременности, врожденные аномалии и приобретенные аномалии, различные психические расстройства.

Парафилиям характерны тенденции усиления и усложнения, то есть развитие от более легких к более сложным и странным формам. После того, как парафилия усложнилась, происходит усиление агрессивного поведения, насильнику все сложнее сдерживать свои эмоции и желания, из-за чего он совершает все больше преступлений, кроме того, их совершение становится более жестоким и диким. Говоря о проявлении агрессии, нельзя не упомянуть о таком ее проявлении, как садизм. Данная форма агрессивного поведения и влечения встречается довольно часто и проявляется, как правило, в виде чистого садизма и агрессивного поведения [1, с. 35].

Делая вывод по изучению формирования парафилии у серийных сексуальных маньяков, нельзя не отметить, что на поведение этих лиц доминирующее

воздействие оказывают биологические и социальные факторы. Парафилия представляет сложный процесс, протекающий в психике человека, подверженного такого рода изменениям. Также стоит отметить, что для создания конкретного образа сексуального маньяка (психологического портрета), выяснения качеств его личности и внешних их проявлений изучение парафильного поведения играет главную роль, так как именно благодаря пониманию этого процесса можно предотвратить совершение новых преступлений.

1. Антонян Ю. М., Ткаченко А. А. Сексуальные преступления: научно-популярное исследование. М. : Амальтея, 1993. 320 с. [Вернуться к статье](#)